

eventuální pomoc západních Spojenců, o níž zde delegace SNR také usiluje, bude v úplném souladu s vojenskými požadavky Moskvy a nebude v ničem křížit politickou spolupráci Spojenců. V témže smyslu intervenovali jsme v dohodě s delegací SNR sami zde v Londýně u sovětského velvyslance. Je třeba s Vaší strany sdělit, zda delegace SNR, t. č. v Londýně, má také jet do Moskvy, nebo zda vyšlete do Moskvy ze Slovenska delegaci novou.

Ripka.

SÚA Praha. PMR-L, sign. Slov. nár. rada. Odpis. Strojopisný priepis.

490

1944, október 25. Bratislava. — Ďalekopis úradu šéfa pohotovostnej skupiny H bezpečnostnej polície a bezpečnostnej služby štátnemu ministrovi K. H. Frankovi v Prahe s informáciami o prípravách na propagačné využitie dobytia Banskej Bystrice.

Tajné.

Vec: Plánované politické a propagačné využitie centra banditov — Banskej Bystrice.

Prípravy uvedenej záležitosti sú skončené. Komando Leitgeb sa vydá 25. t. m. na pochod.

Prípravené je toto:

1. Zostavenie slovenského propagačného oddielu pod vedením hlavného redaktora Hübnera (Europasonderdienst) — zastupuje „Grenzbote“ — vedúci a sprievodca Slovákov Radvány, redaktor „Slováka“, Škarnicel, redaktor „Nového sveta“ a „Slovenskej pravdy“, Hattala, redaktor Slovenskej tlačovej kancelárie, Havránek, filmový operatér „Nástupu“, nemeckého filmového týždenníka, a Grbalík, hlásateľ slovenského rozhlasu. Spoľahlivosť menovaných je preverená. Okrem toho budú pričlenení ku komandu Leitgeb vojnoví zpravodajcovia pod vedením nadporučíka Krauseho.

2. Podanie zprávy a poslanie písomného materiálu po kuriérovi do Bratislavy (pohotovostná skupina) zabezpečené.

3. Po vtiiahnutí do Banskej Bystrice a vyjasnení situácie zorganizuje SS-untersturmführer Leitgeb poďakovanie obyvateľstva. Ak sú tam ešte funkcionári Hlinkovej strany, budú zapojení, ak nie, zástupcovia HSLS a HG budú vypravení z Bratislavy.

4. SS-obergruppenführer Höfle už presvedčil prezidenta o nutnosti okamžite navštíviť Banskú Bystricu a prezident vyhlásil, že ochotne urobí všetko, aby sa usporiadala dôstojná manifestácia v duchu ríše. SS-obergruppenführer Höfle predloží odtiaľto pri odovzdaní zprávy o páde Banskej Bystrice Tisovi príslušné myšlienky pre prejav. Základná myšlienka je vďaka bohu a führerovi za zúčtovanie s bolševickým čechoslovakizmom.

5. V deň pádu Banskej Bystrice prečíta Tido Gašpar v slovenskom rozhlase prevolanie slovenskému národu, v ktorom ho vyzve na obnovu slovenského národného života. Odtiaľto bolo podnietené, že Tido Gašpar spomenie vo svojom prejave aj slovenských Nemcov, zavraždených za ich vernosť slovenskému štátu a poukáže na splnenie spravodlivých želaní nemeckej národnej skupiny.

6. Katolícky farár Polakovič, zástupca Tida Gašpara v slovenskom úrade propagandy, prednesie verejné vyznanie vernosti HSLŠ na tému Vernosť národu, štátu a ríši. Termín sa určí podľa potreby deň po bystrickom prejave prezidenta.

Slovenský pomocný vlak, obdobný ako bavorský pomocný vlak, pripravený Tidom Gašparom. Šéf Najvyššieho zásobovacieho úradu dr. Ondruška dáva k dispozícii materiál, vykoná slovenský Červený kríž a sociálne oddelenie HSLŠ.

Dve ozbrojené jednotky HG v sile jednej roty sú pripravené na okamžité nasadenie v Banskej Bystrici.

7. Plánované zasadnutie parlamentu musí SS-obergruppenführer Höfle spolu s Ludinom navrhnuť štátnemu prezidentovi. SS-obersturmbannführer dr. Witiska prednesie príslušné návrhy SS-obergruppenführerovi Höflemu, pričom navrhne aj Ludinovo zapojenie. Po zasadnutí parlamentu sa má konať vojenská prehliadka, a to domobrany, HG umiestenej v kasárňach, heimatschutzu, ako aj rôť wehrmachtu a zbraní SS. Odtiaľto sa však ešte nepodnikli pre to kroky, aby sa predčasne neohrozili vojenské akcie. Organizovanie prehliadky bude stadiaľ v najkratšom čase zaručené. Tak isto nadviazali spojenie so šéfom kabinetu Neumannom, aby upozornili prezidenta, že treba načas zvolať poslancov, aby bol parlament uznášaniaschopný.

8. Prostredníctvom zpravodajského dôverníka v Nitre začalo sa úsilie o aktivizáciu kléru, aby usporiadal príslušné ďakovné bohoslužby s kázňami. (Rozhovor s profesorom teológie dr. Ďurčekom, ktorý má silné osobné spojenie s dr. Kmeťkom.) Tak isto vniesli prostredníctvom zpravodajského dôverníka do nitrianskeho „Katolíckeho kruhu“ v pondelok 23. 10. 1944 myšlienku ďakovných bohoslužieb, spojených s protiboľševickými tendenciami, za obete panstva banditov.

9. Ďalej bolo zabezpečené, aby sa rozvinulo okamžité propagandistické využívanie v uvedenom zmysle aj v ostatnej časti oslobodeného územia, najmä na Považí. Veliteľ Trenčína dostal odtiaľto príslušné pokyny.

10. Od soboty 21. 10. beží v tlači propagandistická príprava odmietnutia čechoslovakizmu s myšlienkou: výsledky čechoboľševického panstva banditov a na druhej strane výkony slovenského štátu pod vedením a garanciou ríše.

11. Politické využitie očakávanej povznesenej nálady vo vládných kruhoch po likvidácii centra banditov Banskej Bystrice sa pripravuje.

O úspechoch a výsledkoch sa bežne podávajú zprávy.

Šéf pohotovostnej skupiny H bezpečnostnej polície a bezpečnostnej služby, III. — I. V.,
Dr. Börsch, v. r.
SS hauptsturmführer

SÚA Praha. S 110-5-47/151-153. Originál dalekopisu. (Z nemčiny preložil JŠ.)

1944, október 25. Banská Bystrica. — Bojový rozkaz č. 21 Hlavného štábu partizánskeho hnutia na Slovensku s programom činnosti partizánskych brigád a oddielov do konca roku 1944.

Nepriateľ naďalej zvierá kruh obkľúčenia okolo oslobodenej oblasti Slovenska. V situácii, ktorá sa utvorila, stráca zmysel, aby partizánske sily naďalej ostávali na území oslobodenej oblasti. Partizáni sú silní, keď majú neobmedzený priestor